

臺灣臺北地方法院民事裁定

113年度司票字第28783號

聲請人 和勁企業股份有限公司

法定代理人 劉源森

相對人 韋菘開發工程有限公司

法定代理人 呂學儒

相對人 呂學儒

許美婕

上列當事人間本票裁定事件，本院裁定如下：

主文

本件移送臺灣桃園地方法院。

理由

一、按票據法第123條所定執票人就本票聲請法院裁定強制執行事件，由票據付款地之法院管轄。未載付款地者，以發票地為付款地。未載發票地者，以發票人之營業所、住所或居所所在地為發票地。非訟事件法第194條第1項及票據法第120條第5項、第4項分別定有明文。蓋本票發票人票據債務之成立，應以發票人交付本票予受款人完成發票時日為準（最高

01 法院67年度第六次民事庭會議決議參照)，如本票未記載付
02 款地及發票地，即應以發票完成時發票人住所或居所所在地
03 之法院為管轄法院。又非訟事件法既已就本票裁定事件專訂
04 以票據付款地之法院為管轄法院，該事件即為專屬管轄（臺
05 灣高等法院88年度抗字第924號、97年度非抗字第41號裁定
06 意旨及臺灣高等法院暨所屬法院100年法律座談會民事類提
07 案第31號研討結果參照）。復按訴訟之全部或一部，法院認
08 為無管轄權者，依原告聲請或職權以裁定移送其管轄法院，
09 民事訴訟法第28條第1項有明文規定。此依非訟事件法第5條
10 規定於非訟事件亦準用之。

11 二、本件聲請人以其執有相對人簽發之本票一紙，屆期未獲付款
12 為由聲請裁定准許強制執行，因其所提相對人簽發之本票並
13 未載付款地及發票地，應以發票人發票完成時之營業所、住
14 所或居所所在地為發票地，並由該地所在法院管轄。經查，
15 聲請人所執本票發票日為民國111年11月10日，而本件相對
16 人韋菘開發工程有限公司於發票時係設址於桃園市楊梅區，
17 相對人呂學儒設籍於桃園市平鎮區，相對人許美婕設籍於桃
18 園市大溪區，有經濟部商工登記公示資料及個人戶籍資料查
19 詢結果在卷可稽，依前揭規定及說明，本件自應由臺灣桃園
20 地方法院管轄，茲聲請人向無管轄權之本院聲請，顯係違
21 誤。爰依職權將本件移送於該管轄法院。

22 三、依非訟事件法第5條、民事訴訟法第28條第1項，裁定如主
23 文。

24 四、如不服本裁定，應於裁定送達後10日內向本院提出抗告狀，
25 並繳納抗告費新臺幣1,000元。

26 中 華 民 國 113 年 10 月 29 日

27 簡易庭司法事務官 陳登意